



■繼創辦首個大學反貪課程後，郭文緯致力成立全球首個反貪研究資源中心。

「我對反貪有一種不能言喻的熱情，這並非單單是一份工作。」於去年底退休的郭文緯，甫離開廉署的工作崗位，便馬不停蹄先後前往毛里裘斯、安徽省人民檢察院、日本的聯合國犯罪研究所及漢城大學，分享廿七年來的反貪經驗。不少政府及公營機構的高官，退休後均獲私人機構招手，開展其事業的第二春。

郭文緯笑言，自己一直「乏人問津」，但他相信投身義務教育和反貪顧問工作，會更愉快及勝任。

舉辦全球首個反貪課程

籌備半年後，全球首個反貪課程於本月初在香港大學專業進修學院面世。「從前任何人對『貪污』兩字絕口不提、不想面對，但自美國一連串大企業貪污案被揭發後，全世界對貪污問題猛然醒覺。」

擔任課程主任的郭文緯期望，

人物誌

郭文緯退下火綫傳授反貪秘笈

前廉政公署執行處處長郭文緯，雖然去年十一月退下反貪工作的火綫，但對打擊貪污從未言倦。這位前副廉署專員，告別邀請別人「飲咖啡」的日子後，執起教鞭傳授反貪秘技，更致力成立全球首個反貪污研究中心。他說：「個個都唱衰香港，但在反貪發展上，香港的成績令世界各國都羨慕。」

記者 鄭凱茵 攝影 曾慶威

本港每家大企業都可派員進修反貪知識，並在公司內設立防貪顧問一職，「有專人監察潛在的貪污危機，必可大大提高本港商業道德水平。」除了為人師表外，郭文緯亦正於城市大學攻讀法律碩士課程，但他坦言自己並非一名稱職的學生，更因走訪世界國家的反貪組織而「逃學」，最終更因分身乏術而延遲畢業。「我因出席率不足，需要多讀一個學期，說起來也十分羞愧。」郭文緯一臉尷尬的說，雖然又當老師，又做學生的生涯的確有點吃力，但已下定決心急起直追。

「現在逢星期一、五上學，星期四、六教書，終身學習一直是我做



■一直以終身學習為目標的郭文緯表示，在學生身上也可學到許多寶貴知識。

人的宗旨，讀書可以開拓自己的眼界，也可以從同學身上學習從前沒有機會接觸的東西。」

認識北上營商陷阱

隨着珠三角融合，與內地企業的合作機會成為本港商家的必爭之地，由於中港兩地營商文化的差異，往往形成許多貪污的灰色地帶。任職核數工作三年的會計師IVY，是首屆「貪污研究課程」的學員。從過去的工作經驗，她發現部分中港易貿業界內的「行規」，會令業內人士干犯法律而不自知。「其實那些業界收取回佣是十分普遍的，有時許多應酬的費用，均沒有數據作實的。」

現為安徽省人民檢察院培訓顧問的郭文緯認為，從前內地的反貪意識較薄弱，但近年已取得極大進步。「說得肉麻點也好，中國未來的希望就是這批大學生。我十分樂意到內地義務講學，希望可以憑自己的知識回饋祖國。」

冀成立反貪研究中心

雖然首屆反貪課程只有十七名學員，但每名學員都是「精挑細選」，更須獲僱主推薦才可修讀此課程。有鑑於有關反貪的學術研究一直欠奉，郭文緯希望在為期半年的課程完結後，可成立全球首個反貪研究資源中心，令香港成為反貪先驅。